

## 国际军事医学和药学委员会的现况和发展前景

R. A. Al-TIKRITI (国际军事医学和药学委员会主席、军医少将)

自从人类第一次出现在我们地球上，他们就开始了为生存而进行的斗争。他们要对疾病、对野兽、甚至也跟人类本身进行斗争；并且由于他们这种为生存而作的斗争，使得无数的疾病、创伤、伤害和毒性动物的叮咬发生了。因此，人类不得不通过各种有效的手段、运用本能、根据先前的经验，或通过询问那些经历过同样环境并遭受类似伤害的有经验的人，以便学习到如何克服这些伤害。

上述这些简单的措施就是军事医学的开始。

随着时间的迁延，人们使用的武器变得越来越复杂，对个体和群体的破坏性越来越大。人们从使用棍棒、石块，到使用长矛、剑、投石机；从一般枪炮到机关枪，集束炸弹，直至其后的大规模毁灭性武器。

象这些武器的发展轨迹一样，医学和药学也变得更加先进，而某些人也就成为专门从事提供这些人道主义服务的专业人员。他们就是军医和其他的军事医务人员。

第一次世界大战造成了极大的毁灭和破坏，也导致千百万人的死亡和伤残。很明显，在提供给无数作战军的卫生勤务方面有着极大的差别；某些是先进的勤务，而另一些则是不充分的医疗。但不论那种情况，在战争中已经使用的新式先进武器较那些年月可提供的军事卫勤来说，要更为致命和更具破坏性。时至今日，军事卫勤的发展若跟对人类致命的武器相比，那就落后得多。

基于上述和其他理由，Voncken将军在其协作者的帮助下，发展了他倡导的人道主义思想。他们在半个多世纪前——精确说

来是1921年，就一齐播种下这一巨大结构的种子。其目的是有效地、而综合地发展军事卫生勤务、组织这些勤务并保证其不断进展。所有这些，都是为了尽量避免那些使用导致人类毁灭武器的战争及其所带来的破坏。

这一目标，通过举办某些短训班和组织代表会议可以达到；此外，还可以学习发表在本委员会的杂志上的研究和科学论文。这一服务是一视同仁地向所有军事卫生机构提供，不因国家、民族和军队而有所不同。

将军事医学情报提供给大家，以便使得这一勤务和卫生人员可以发展，并组织起来前进，这些活动的唯一的动力，就是人道主义思想和崇高的宗旨。

我之作为这一人道主义的国际委员会主席是一种荣誉，这说明我的各位同仁们——各国军队卫生部门的领导者们对我的信任。我非常珍惜这一切，我体会到它的价值。因此，我不能不忠诚地、努力地去执行委员会委托给我的任务和职责。我将试图不断地推进这人道主义的结构，并加强委员会的信息交流，以期达到首创人所设想的目标。为此，我希望得到所有成员国卫勤部门中同仁们的支持，因为没有这一支持要完成任何有价值的事定然是困难的。只有大家通力合作，才会发挥出力量去完成人道主义的任务，成功地保护和治疗我们各个武装部队的成员们。

本委员会的声音应当让人们响亮地听到，它的人道主义信息要更加坚定地传到国际社会，因为它能很清晰地描绘出战争悲剧、种族灭绝以及人类灭绝的可能性。

本委员会的成员应当是这样一些人们，即他们要高举人道主义使命和军事卫勤崇高

目标的旗帜，以求完成本组织的神圣职责。这可通过如下途径来完成：

1. 作出行动，努力防止、或禁止生产和使用某些武器，并试图用非暴力手段解决武装冲突和战争；而在战争发起需要医疗救治时，就要提供最好的医疗支援。

不幸，在这方面，我们委员会的呼声，没有坚定地敌得过另一种比我们更有效和有利的呼声。它们欺骗群众，并且在国际范围内产生了他们的影响。我们大家都要艰辛地努力，力图使我们委员会的呼声尽可能有效和有力。当机会到来时，运用我们的主动精神，并且同其他国际组织诸如国际红十字会、红新月会、世界卫生组织和联合国的合作，上述的目的是能够达到的。

2. 我主张我们这一委员会应当增加一些活动，例如计划开办更多的各类短训班，召开科学大会和代表会议。通过这类方式，成员国之间的会晤就将更加频繁，他们能够得到更好的机会相互交流所有成员国都有教益的经验，并且还能把更多的先进国家的先进设备和知识（技艺）专长带往所有其他成员国。

3. 我也建议增加我们的出版物、研究项目、论文和书籍，并将其分发到各成员。我们的委员会尽可能参与将某些书籍、论文和其他出版物翻译成各种文字，以使最近的一些著作和小册子向其他成员国提供，以便改进其勤务的标准。

4. 我还提议在本委员会内，按照自愿或付费原则组成工作队或工作组。其任务是组成一个医疗救助设施，提供给遭受灾难或战争的国家使用，因为这些国家的设施不足以应付这种局面。新近的例子有黎巴嫩境内的战事和土耳其及南斯拉夫境内的地震等等。

5. 本委员会也可发起运动，征集药材给要求援助的国家。成员国则可以通过国际

军事医学和药学委员会，在适当的时机捐献适当数量的药材。

6. 国际军事医学和药学委员会所属的成员国之间的互访和科学交流也应增加，可采用邀请访问学者和参加专题报告，以及科学讨论会、或参观卫生机构和研究单位等形式。此类协作，将会加强这些国家卫生部门之间的友谊纽带，扩展他们的军事医药学知识。

7. 我们委员会尚应增设的另一设施，就是藏书丰富的中心图书馆。此馆应收藏所有成员国军事卫勤部门有关的最新出版物和历史性手稿。

馆藏的这些书籍通过借阅、照相复制或复印出售等方式向用户提供。这项事业的效益将会有教育、历史和经济意义的；它将增强各个国家卫生机构之间的联结，扩展军队医师和药师们的教育和知识范围。

上述观点，亦即久久存在我心中的理想，希望当前至少其中某些理想将会得以实现，同时也希望后继者将其未竟的理想坚持下去，使这些对我委员会及其宗旨有极多益处的理想，得以一一付诸实现。

确实确实，没有所有关心者的忠诚努力，这些目标是无从达到的。我们大家要通力合作，保证全部有用的和建设性的理想与建议能成功地实现，这一建议已作为我们委员会工作进步、发展及其崇高理想的目标。

最后，愿向我信任的同仁们表示深切的感谢，珍惜他们对我的能力的信任，请允许我不遗余力地努力去完成对我所期望的事业，并沿着前人为建设这一大厦辛勤劳动的脚印迈进，实现其人道主义理想。

[International Review of the Army, Navy and Air Force Medical Services, 《陆、海、空军卫勤国际评论》58(1):11, 1985. (英文)]

陆永泰译 张紫洞审核